

铭记历史 勿忘国耻 珍惜和平

中牟县古稀老人回忆抗战岁月

中牟大李庄惨案： 历史是伤痛，更是警醒

“大李庄村当时30户人家，就有8户绝门。我老伴儿娘家是大李庄村的，光他一家都惨遭杀害好几口。”提起当年的情景，韩寺镇郭从珍老先生叙述道，那是1941年农历八月十一日深夜，日本鬼子从付庄渡过黄河到了南岸，先是袭击了最近的界马村，在界马杀死了8个人后又到西营村杀死了10个人，随后到大李庄整整杀害72人。

“那简直就是一场噩梦，横尸遍野、血流成河都无法形容当时的情景。”在大李庄村，亲眼目睹了大李庄惨案的90岁老人李玉山至今心有余悸，8月12日晚，听到日本人要来的消息，村民们都藏在地洞里。日本侵略者进村后就开始大肆屠杀，用机枪扫射藏在地洞里的无辜村民，幸运的他逃到了邻村大洪，才得以保命。

抗日老兵刘福庆： 宁死不当孬种

“中国人不当孬种！哪怕是死！”提起当年与日本侵略者战场搏斗的场景，原中牟县九集镇固庄村95岁的刘福庆豪气干云，“1937年7月7日，日本鬼子侵入中国，我当时抱着‘作为中国人就要保家卫国’的信念去参军，那年我17岁。”

刘福庆参加了国民革命军第55军，在222团1营3连当战士，先后参加过枣阳、睢县、桐柏等地的对日作战，“在湖北野人沟战斗，日军飞机呼啸而来对我方阵地进行轰炸，由于飞机飞得高，我拿起枪瞄准飞机打却打不到，看到附近高地有棵大树。当时就有了主意，爬到树上瞄准飞机，将一架飞机打了下来。别提有多高兴了！当时战友们都欢呼‘噢！刘福庆有功了，打掉一架飞机，’由于作战英勇，用机枪击落日本敌机，刘福庆由班长被提升为排长。

残酷的战争也给老人留下了伤痛，据老人儿子介绍，老人曾参加一场战斗时，遭遇敌机轰炸，被土堆掩埋，所幸被战友挖出，虽然没有生命危险但是留下的伤疤至今还清晰可见。

1937年7月7日，随着卢沟桥上的炮声，日本帝国主义开始了全面侵华战争。日本侵略者铁蹄所到之处，劫掠黎庶，屠戮苍生，制造了一桩桩骇人听闻的惨案。为铭记历史，缅怀先烈，记者带您走进中牟县抗战年代，一起追溯那段刻骨铭心的历史，这里有经典的抗日战役、英勇的抗日老兵，也有日寇惨绝人寰的灭门惨案……

记者 张朝晖 中牟播报 岳星朵 通讯员 王彦法 郭丽芳 文/图



经历大李庄惨案的李玉山(左)和李玉斌(右)

中牟抗日战争故事之毛井伏击战

在后毛井村民毛新生童年的记忆中，就经常听家中的老人讲起这场战争，以及儿时和小伙伴玩耍时挖出的日本军、子弹等武器让他更加确信这里曾经发生过血雨腥风的一幕。

据《中牟县志》记载，1940年3月1日，日本200余人由开封向中牟侵犯，国民党第二十二师六十团二营六连连长陈杰中立即率战士进入阵地，前后伏击敌人，痛击日寇，日军遭到突然打击慌忙后撤，驾车仓皇逃回开封，此次战斗歼敌70余名。

如今的后毛井已经没有了当年那

场战争的痕迹，曾经中日军队对峙的那条黄河支流已经没有了磅礴的气势，岸边草木郁郁葱葱，居民区楼房屹立。

“烽火连天的岁月，中国军民以血肉之躯抵抗拥有先进武器的侵略者，浴血奋战，才取得了抗日战争的伟大胜利。”中牟县志办科长徐园讲道，今天的和平来之不易，我们定要加倍珍惜。但是日寇铁蹄践踏中国大地的那一刻，就把愤怒的火种埋入了中国人民的心中，这段历史我们永远不会忘怀。

以水代兵 中牟受灾

据中牟县志办徐园科长介绍，1938年日军进犯中牟，当时蒋介石下令“以水代兵”阻止日军西犯。

日军进入河南之后先进入商丘，进入商丘之后马上要进入开封了，蒋介石他们都慌了，如何阻止日本进一步向西进军，首先想到的是以水代兵阻止日军西犯，于是蒋介石就下令国民党的高级将领商震坚决扒

开黄河，阻止日军西犯。于是决定在花园口那扒开，黄河决口虽然暂时阻止了日军的进犯，但是给中牟造成了巨大的灾难。

短短的时间内从三刘寨到中牟县东南胡辛庄45公里长，南北20公里宽度迅速形成了黄河泛滥区，中牟县有1.68万人被黄河淹死，造成7万多人外出逃荒。

中牟抗战故事 水溃惨案

日本侵略者进入中牟境内后，烧杀抢掠，制造了一系列惨案，所犯下的滔天罪行，罄竹难书，记者走进了水溃村，来听听水溃村老人为大家讲述那段悲惨的血色历史。

“1941年10月的一天，一个日本人带着两个苦力又来了，他们从村东头进村，沿街向西，看见正在耕地的牲畜就强拉，更过分的是他们还向百姓逼要花姑娘。”霍培田回忆道，同村的吴德先恼了，把日本人撵到西南地用枪把日本人扎死，剩下两个汉奸跑了。

日本人知道这个消息后，就展开了焚村、屠杀无辜百姓的报复行为。日本人一连三天在水溃村大肆烧杀，遇房就点，逢人便杀。

日军报复 房屋被烧光 村民有家难回

水溃村来不及逃跑的男女老少有的被枪杀，有的被火烧死，就连拾荒的外来人也未能幸免。村里的枪声和被受害者的凄厉呼叫声响彻数里，东西长达三里的水溃村，瞬间变成火海，熊熊烈火，昼夜焚烧，房屋几乎被烧光。

“那时候我正好八岁，记得烧死两个人，一个姓毛、一个姓闰，这我印象最深。”许广先回忆道，日军把他俩弄到堂屋关起来烧了，烧罢之后，姓毛的人家有个大麦秸垛，抓的都是外来人，一圈麦秸垛点着一下子烧死了都不是俺庄的人。

“在当时拾荒的不敢回家，甚至连哪庄的人都不敢说。等到回来的时候房子已经被烧光，村民四处逃荒好几年才敢回家。”许广先讲道，在那个动荡的年代，日本人焚烧了我们的家园，我和我的家人不得不背井离乡，出去逃难，过着颠沛流离的生活。经历了这么多苦难，我很庆幸自己能够活下来，也很珍惜今天安定和平的生活。

起来！ 不愿做奴隶的人们

中牟沦陷长达七年零两个月，在此期间，日本侵略者烧杀抢掠，无恶不做，日军的暴行激起了中牟人民的反抗。

大吴附近的群众组织蓝学团开始自己训练反抗日本军队，大吴村蓝学团围歼日军、水溃村民怒杀日军，除了中牟民众不满日军的暴行奋起反抗外，在中牟境内的部分中国军队也打响了抗日的战役，毛井伏击战、张庄堵击战、三二八团反击日军、河南战役中的中牟之战、八路军解放东漳等，每一场战役都是轰轰烈烈，沉痛打击了日本侵略者的嚣张气焰。

“他们对中牟县人的残酷压榨和屠杀，遭到了中牟县人的反抗。几次大规模的战斗反抗日军的侵略当时都沉重打击了日本鬼子。”徐园讲道，1945年日本宣布无条件投降，中国人民长达八年的抗战终于取得了胜利，哪里有侵略，哪里就有反抗，日军的罪行罄竹难书，给中国带来了沉重的灾难。时隔70年，回顾过去，国人更应该铭记这段历史，缅怀革命先烈，珍爱现在的和平，共同开创未来。



毛井伏击战中日对峙的黄河支流